

# 在这个没有鲜花掌声的护士节 我们向您致敬

本报记者 赵春晖/文 本报记者 僧少琴/图



为市民做核酸检测采样。



为街头值守的民警做核酸检测采样。

在新冠肺炎疫情发生之前,每年的5月12日国际护士节这天,他们有鲜花、有掌声、有精心组织的文艺汇演、有慷慨激昂的表彰大会。又一年国际护士节到了,如今的他们,虽然没有了鲜花掌声的衬托,却有了相互鼓励的情义;虽然没有了功勋卓越的表彰,却有了众志成城的气概;虽然没有了载歌载舞的汇演,却有了共渡难关的坚毅。

5月10日,晨曦初露,东方欲晓,马路边花池里的叶片上还挂着露珠,经过身旁的微风也还未退去前夜的寒凉。市人民医院泌尿外科护士长吴淑媛已经站在了值班室里,认真清点着即将进行的医护人员内部核酸检测采样的用具。而此时挂在墙上的时钟,显示的时间正是凌晨4时20分。

“人员名单、签到表、手套、消毒液……”吴淑媛认真地清点着每一样用具,一样都不能少,这是对自己负责,也是对所有将要接受核酸检测采样的医护人员负责。

4时30分,600余名医护人员已经在门诊楼前集结完毕。和其他医院的医护人员一样,他们是每天第一批接受核酸检测采样的人。做完核酸采样后,他们将奔赴不同社区为居民进行核酸检测采样。与此同时,十余辆专车已经在医院里等候。市人民医院护理部副主任孙坤告诉记者,车辆是为远途核酸检测采样的医护人员准备的,而近点的核酸检测采样人员,都是骑自行车去社区。10余分钟后,做完核酸检测采样的医护人员带着医院准备的简餐——面包和牛奶,开始相继离开队伍。

5时30分,一辆开往中原油田区域的专车上,一名年轻的医护人员闭着眼睛吃完了最后一口面包。她几乎连轴转了三天,每天的休息时间不超过3个小时。从前于她而言漫长的路途,如今她一闭眼就到了……

最难的是入户核酸检测采样,尤其是油田的老旧小区。没有电梯,甚至楼梯间里还堆积着杂物。穿着笨重的“大白”,稍有不慎防护服就可能被楼道里破旧的楼梯扶手和管道损坏,无纺布的鞋套同样经

不起长时间的磨损。

然而,这些困难于医护人员而言都足以克服,让他们真正担心的是时间和效率。“我们跑着上楼、下楼、入户采样,一户人家最快也需要3分钟,一个小区里少则十几户,多则上百户。”一名医护人员这样说。几个小时的时间对于一个普通人而言尚且弥足珍贵,更何况是这些争分夺秒与时间赛跑的“大白”。因为核酸检测采样后,等待着他们的还有值班、会诊以及原科室病床上的病患。

“无论有多少医护人员,都不够用,每个人都需要休息,他们真的太累了。”孙坤这样说。

他们需要休息,可他们无暇休息。这些医护人员中,有人前脚刚进家门,换了身衣服的时间,就接到电话要到岗开会;有人每天间隙往返回家,只是为了给哺乳期的孩子喂奶,随后立刻回归岗位;有人三天三夜没有离岗,困得不行了就在值班室里打个盹儿。他们太累了,但他们顾不上休息。因为他们知道,在疫情中,这是自己的职责和使命。

20时,最后一辆外出采集核酸的车辆回到了医院。等待他们的不是休息和假期,而是夜班病房里传来的呼叫铃声。消毒、吃饭、换好工衣,他们暂时告别了因为疫情而临时组建的核酸检测采样队伍,默默地回到了自己值班科室……

22时15分,市人民医院医务科和护理部值班室里,几名医务人员正在进行名单归集。统计的是第二天可以外出进行核酸检测采样的人员名单。归集完毕后,5月11日凌晨1时,提醒“准时集结”的信息已经出现在了每一名即将参与新一轮核酸检测采样医护人员的手机里。

一袭白衣,敬佑生命;默默担当,舍己为人。在全市人民共同抗击疫情的特殊时期,我市医护人员的足迹遍布社区、街道……哪里有需要,哪里就有他们的身影。在这个众志成城的五月,我们心怀感激,于国际护士节之际,我们谨向奋战在防疫战线上的医护人员表达由衷的敬意。



医护人员皱巴巴的双手,让人心疼。



为核酸检测做准备。



小区里的医护志愿者,担当邻里硬核“守护者”。

(上接第一版)广泛宣传静态管理、居家隔离等政策加强宣传报道,深度挖掘全市党员干部积极参加疫情防控的感人故事,全面反映各级各部门坚决守牢扎紧“三道防线”“四个口袋”的成效和经验……网上网下、内宣外宣,聚焦聚力、同频共振。央视、《河南日报》、河南广播电视台等先后刊播《疫情防控进行时》濮阳:有效保供“安心居家”等正面稿件280余篇;市级媒体刊播《风雨无阻 全市核酸检测持续高效开展》等各类稿件200余篇,先后推出《琴瑟和谐核酸检测第五天 以静制动以静致敬》《短暂的静止是为了今后生活长久的热气腾腾》等10余部抗疫宣传片和系列海报,营造了全市人民理解、配合、携手抗疫的浓厚氛围。

《静态管理期间,这些事要谨记》等涉及疫情防控的方针政策 and 科学防范措施20余批次,实现了疫情防控宣传无缝隙全覆盖。互联网不是法外之地。为确保疫情防控工作顺利开展,市委网信办联合公安部门严肃查处“静态管理”后顺延至25日”等多起利用新冠肺炎疫情造谣传谣案件,依法依规对造谣发布者做出行政处罚和批评教育。市委网信办多次提醒广大网民:造谣、传谣需要承担法律责任,希望大家在疫情之下,自觉抵制谣言,切实做到不造谣、不信谣、不传谣,共建和谐清朗网络空间,维护疫情防控社会秩序。

## “艺”起抗“疫” 共渡难关

人民创造了艺术,艺术更为人民服务。今年以来,市委宣传部组织开展抗疫主题文艺作品创作,陆续发布河南坠子《待在家里做贡献》、歌曲《用爱坚守》等一批具有濮阳地方特色的文艺作品,强化政策宣传,凝聚抗疫力量,打响了文艺宣传主动仗。王瑞平是一名退休中学教师,也是一名与肺癌斗争16年的生活强者。她的小视频教授太极拳、气功习练,分享坚持太极运动,保持良好心态,战胜病魔的心得体会,疫情防控期间通过转发推广,释放出强大正能量。志愿者纪占伟创作的文艺小视频《豆爸与豆芽的杯子舞》,以流行音乐为伴奏,融合杯子、手掌、桌子等击打,形成韵律感强烈的节拍舞,活泼有趣。居家群众纷纷转发跟学,增添了欢乐和谐。

“招募令”发布以来,全市300余名文艺工作者和爱好者线上集结,各展所长。他们中有学校教师、退休职工,有基层文化协管员、乡村文化能人,还有非物质文化遗产代表性项目传承人、濮阳籍艺术院校学生。他们把对濮阳的满腔挚爱化作力所能及的“教你一招”志愿服务,制作发布文艺视频火热展开。灵活跃动的舞步、趣味横生的音乐节拍、博大精深的戏曲功夫操、行云流水的翰墨诗书、精雕细琢的手工艺、强身健体的文体游戏,为居家抗疫的人们奉献欢声笑语,传递温暖鼓励。

截至目前,文艺志愿者制作发布文艺微视频600余条,转发量3.5万余人次,阅读量累计8万人次,点赞量1.8万人次,留言互动6000余条,得到河南日报客户端等媒体关注转发,营造了

“团结抗疫,健康生活”的良好氛围。

## 勇毅逆行 无私奉献

一名志愿者就是一点星火,一群志愿者就是燎原的抗疫力量。

5月6日,市文明办发布《濮阳市关于开展疫情防控志愿服务的倡议书》,动员全市党政机关、事业单位,特别是各级文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的党员主动到居住地社区报到,就地转化为社区志愿者。同时,依托新时代文明实践中心、所、站,积极招募职工志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、退役军人志愿者、志愿服务组织骨干,鼓励有医学专业知识、心理健康咨询、应急救援等专业技能的志愿者,主动与当地文明办、社区居委会,积极投身到防疫一线。

号角吹响,志愿者们挺身而出。市委宣传部机关纪委副书记王瑞担任华龙区莲花苑小区核酸检测一组组长兼扫码员,每天完成小区近半数居民的核酸检测工作,并配合完成封控楼栋12户居民的上门服务,政策研究室四级主任科员孙刚,作为选调生生在开发区幸福办挂职锻炼,和办事处同志们吃住在岗。他在日记中动情写道:“义无反顾的坚守换得一片云开,破晓的曙光终将驱散阴霾。”农村精神文明建设科科长吕荣芳每天早晨5点多起床,穿上防护服,套上红马甲,全副武装等待采样居民的到来,直到社区2200多人全部做完,她才发觉腿也酸了、嗓子也哑了。

社区门口、居民楼下、采样点位,每一处都有防疫志愿者忙碌的身影、坚守的背影。截至5月11日,全市9个新时代文明实践中心、97个新时代文明实践站、2259个新时代文明实践站累计接受报名志愿者8.2万人,其中党员志愿者6.2万人、社会志愿者1.3万人,累计志愿服务时长32.8万小时。

疾风知劲草,烈火见真金。当前,我市疫情防控形势严峻复杂,全市上下贯通、步调一致、执行有力,展现出强大的动员力、组织力、凝聚力和战斗力。宣传思想战线将继续带头扛起政治责任,带头发挥先锋模范作用,带头落实防控措施,以最强担当、最高标准,奋力书写同心抗疫的高质量答卷。

静下来的是流动和喧嚣,没有静止的是众志成城的战斗。我们相信只要坚定信心耐心,守望相助、共同努力,车水马龙的濮阳,热气腾腾的濮阳,一定会早日回来! 本通

# 众志成城 共克时艰

——安阳商会保供企业在行动

濮阳市安阳(内黄)商会各会员单位积极响应濮阳市委市政府号召,全力支持和配合疫情防控工作,为濮阳市实施静态管理作出新的贡献。

最近一段时间,濮阳市新冠疫情骤然来袭,根据严峻复杂的疫情防控形势,疫情防控指挥部作出严格执行静态管理规定,并采取各种措施防控疫情,严峻复杂的疫情严重影响着全市人民的生产生活。关键时刻,濮阳市安阳(内黄)商会会员单位的企业家们,根据各自经营特点,全力支持和配合疫情防控工作。

濮阳市瑞丰园餐饮服务有限公司是我市大型餐饮服务单位,疫情骤然来袭之时,虽然他们店内接待停止经营,但是对社会服务并没有停止,按照市里统一安排,他们担负着疫情封闭隔离区、隔离点、疫情服务人员等的配餐送餐任务,按照疫情防控要求,在办理好有关车辆和人员通行证件并保障人员防护安全的情况下,毅然投入到了每天配餐送餐工作中。从5月4日至5月11日,瑞丰园持续送餐8天,共对40个送餐点送餐9万余份。



濮阳市曙光物流配送有限公司是飞鹤奶粉等生活用品濮阳总代理,为了解决静态管理情况下群众用奶粉的需要,他们联系市有关部门在部分生活小区设立了临时奶粉供应点,方便大家购买。确保在严峻疫情形势下,群众生活用奶粉不断档。



河南红磨坊食品有限公司为了使市民生活有保障,推出了能量套餐送到门活动,在办理好有关车辆和人员通行证件并保障人员防护安全的情况下,送货上门,并做到无接触配送,让大家安心更健康,足不出户,尽享便利,安心宅家抗疫情。



濮阳市隆祥生活超市是我市重要的大型生活超市,对群众生活起着举足轻重的作用,为了有效保证濮阳市城区居民生活必需品供应稳定,全力保证粮油、蔬果、肉蛋奶供应,该超市启动了应急方案,积极调配货源,加大投放力度,粮油、蔬果、肉蛋奶等生活必需品供应充足,确保疫情期间不断档。



濮阳市华祥商贸有限公司是鲁花花生油等鲁花系列生活用品和蒙牛奶粉的代理商;濮阳市珍珠商贸有限公司是和各大超市及餐饮单位合作的批发零售企业,是我市干货食品及调味品大型供货单位;濮阳市聚良商贸有限公司是多家商超的食品供货单位。为保证代理和供货商品能够及时配送到市内各商超单位,他们积极联系市有关部门办齐车辆和人员证件,千方百计组织货源,积极主动配送各种货物,解决市场供给和群众购买需要,对稳定市场秩序和社会稳定作出积极贡献。

商会会员单位濮阳市建设路社区卫生服务中心、华龙区胜北社区卫生防疫站、都市花园社区卫生防疫站等医疗单位,充分发挥卫生服务职能作用,积极协助和配合政府疫情防控部门,抽出得力医护人员参加核酸检测,成为我市疫情防控队伍中的“逆行者”。

还有不少会员单位在疫情防控最紧要时刻,充分发扬爱国情怀和无私奉献精神,积极组织员工投入到疫情防控工作中,用实际行动诠释新时代企业家的责任与担当,共同奏响了一曲抗疫壮歌。

